Physik-Ubung * Jahrgangsstufe 8 * Aufgaben zu komplizierten Schaltungen

1. Bestimme in der abgebildeten Schaltung moglichst geschickt die von den vier Messgeriten
M, bis M4 angezeigten Werte und ermittle auch den noch unbekannten Widerstandswert Ry .
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2. Bestimme die von den Messgeriten angezeigten Stromstidrken bzw. Spannungen und die
fehlenden Widerstandswerte.
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3. Bestimme moglichst geschickt, welche Werte die vier Messgerdte M; bis My anzeigen.
Die Widerstdnde haben folgende Werte: R,=30Q, R,=100Q2, R,=100Q, R ,=50Q
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Losungen :

1. Durch R; geht die Stromstirke Ij = Ises = 100 mA = 0,100 A.
M, zeigt den Spannungsabfall U, =R,-1,=50Q-0,10A=5,0V
Wegen U; + U, =9,0V filltan R, die Spannung U, =9,0V — 5,0V =4,0V ab.
M, zeigt die Stromstérke I, durch R, an: 1, =%= 4 0;2/ = (0,080 A=80mA
2
M, zeigt die Stromstidrke I3 =1y =I5 =1; — I, = I00mA — 80mA = 20mA = 0,020A an.
M; zeigt den Spannungsabfall Us an Rz an: U,=R,-1,=100Q-0,020A=2,0V
Um R4 zu ermitteln, braucht man noch den Spannungsabfall an Ry.
Es gilt Uy=U3+ U+ Us und U,=R;-1,=50€Q-0,020A=10V . Und damit folgt

Us=4.0V-20V - 1,0V = 1L.0V. Also R,=—% =20V __
I, 0,020A
2. M, zeigt die Stromstirke I, =I; = Iges = 0,10A = 100mA an.
U, 1,2V
2= = =12Q
I, 0,10A

Wegen 6,0V = U;+U;+Uz= U;+U;+ Uy und U =R,-,=24Q-0,10A=2,4V
folgt Us=U3=6,0V-2,4V —1,2V =24V. M3 zeigt Us=2,4V an.
2,4V

Die Stromstérke I3 durch Rj betrigt I, :g: = 0,060 A=60mA
R, 40Q
M, zeigt die Stromstiarke Iy =1, — I3 = 0,10A — 0,060A = 0,040A = 40mA an.
R,= U, = 24V =60Q
I, 0,040A

3. Man ermittelt zuerst den Gesamtwiderstand der Schaltung.
R3 und R4 sind in Reihe geschaltet: R,, = R;+ R, =100Q + 50Q =150Q

R34 und R, sind parallel geschaltet:
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R3s und Ry sind in Reihe geschaltet: R, =R, =R,,, + R, = 60Q + 30Q = 90Q

U, 9,0V

o J0Q

Der Spannungsabfall U; an R, betrdgt damit U, =R, -1,=30Q-0,10A=3,0V
Wegen U, =U+U, = U,=9,0V-3,0V = 6,0V
M, misst die Stromstdrke I, durchR,, d.h. I, =&= 6,0v
R, 100Q
My misst It = I3 = Iges — b = 100mA — 60mA = 40mA = 0,040A und
M3 misst den Spannungsabfall Us an Rz, also U,=R;-1,=1002-0,040A=4,0V

M; zeigt die Stromstérke Ios = I; an, also gilt Iges = =0,10A=100mA

= 0,060 A= 60mA .



